

Mr. Churchill Declaration of Policy to the Electors. General Election, 1945. L., 1945.
National Union Central Council Minute Book. 1945. 28 November. L., 1945.
Parliament Bill, 1947. Agreed Statement on Conclusion of Conference of Party Leaders. L., 1948.
The Economist. 1947. 25 October.
The Manchester Guardian Weekly. 1947. 23 October.
The New Statesman and Nation. 1947. 25 October.
The Times. 1946. 4 January.
The Times. 1947. 1 November.
Twentieth Century British Political facts, 1900–2000 / ed. by D. Butler, G. Butler. Basingstoke, 2000.

Статья поступила в редакцию 10.11.2011 г.

УДК 321.728(450) + 342.82(450)

Е. А. Маслова

РАССТАНОВКА ПОЛИТИЧЕСКИХ СИЛ В ИТАЛИИ НАКАНУНЕ ВЫБОРОВ В ПАРЛАМЕНТ 2006 г.

Предпринимается попытка осветить пестроту политического спектра накануне итальянских парламентских выборов 2006 г. Излагается краткая история итальянского парламентаризма. Политическая система Италии подверглась системной трансформации в конце XX в. Первая Республика, сложившаяся после окончания Второй мировой войны, пала, со сцены исчезли партии, формировавшие облик страны на протяжении полувека. В результате возникли многочисленные партийные образования, утвердилась двухблоковая система, где партии были объединены в правую и левую коалиции.

Ключевые слова: Итальянская Республика; парламентаризм; избирательная система; правая и левая коалиции.

История итальянского парламентаризма начинается от 1861 г., когда начала формироваться политическая система объединенной страны. По состоянию на 2006 г. парламент Итальянской Республики состоял из палаты депутатов, куда входило 630 членов, и сената, где 315 мест распределялись между депутатами, избираемыми от округов, и сенаторами, назначаемыми пожизненно президентом. Согласно Конституции Италии, голосование является личным и равным, свободным и тайным, а также гражданским долгом [Конституции зарубежных государств, с. 188–189].

Избирательная система Итальянской Республики претерпела в 1990-е гг. значительные изменения. С 1993 г. наметилась тенденция на более широкое распространение мажоритарной избирательной системы¹, по-

¹ В 1993 г. впервые был проведен референдум по вопросу о реформировании избирательной системы. Явка составила 74 %, из них 82,7 % высказались за предложенную реформу, согласно которой более широкое распространение получила мажоритарная избирательная система.

скольку пропорциональная система на выборах обеих палат парламента приводила к множественности партийных фракций и формированию правительства, которые состояли из представителей десятков партий, не пользовавшихся поддержкой большинства депутатов. Такой состав кабинета министров затруднял выработку общей политической линии и приводил к частым правительстенным кризисам. В 2005 г. правительству Сильвио Берлускони удалось добиться принятия избирательного закона, который вводил новую систему избрания парламентариев. Избирательная система смешанного типа, с превалированием элементов мажоритарной системы, была заменена пропорциональной для обеих палат парламента².

Выборы 2006 г. проводились на основе новой системы распределения мест в парламенте, введенной избирательным законом от 21 декабря 2005 г. [см.: Parlamento Italiano]. Согласно экзит-пулам, некоторые избиратели не имели представления о том, что электоральная система претерпела изменения [см.: The Organization for Security...]. Как отмечала Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), предвыборная кампания проводилась в рамках демократической традиции, несмотря на то, что в Итальянской Республике наблюдалась так называемая «итальянская аномалия» в сфере СМИ: несколько телевизионных каналов (входящих в холдинг Mediaset) принадлежали С. Берлускони, контролирующему их политику. Тем не менее, согласно мнению экспертов ОБСЕ, итальянские избиратели могли получить цельное представление о различных политических воззрениях из печатной прессы и бесплатного эфирного времени, предусмотренного для каждой из партий [см.: Ibid.].

Официально предвыборная кампания началась с роспуска парламента 11 февраля 2006 г. и закончилась за 24 часа до открытия избирательных участков. Выборы в парламент состоялись 9 и 10 апреля 2006 г. Партийные списки носили региональный характер, т. е. размер и состав коалиций варьировался в зависимости от региона. В избирательных списках значилось более 50 партий, которые боролись за голоса избирателей. Однако основной предвыборный ажиотаж сосредоточился вокруг двух лидеров — Романо Проди и Сильвио Берлускони. Р. Проди уже занимал пост председателя Совета министров Италии с мая 1996 г. по октябрь 1998 г., а с 1999 г. по 2004 г. был президентом Еврокомиссии. С. Берлускони в 1994 г. основал партию «Вперед, Италия» (Forza Italia) и трижды возглавлял правительство: с 1994 по 1995 г., с 2001 по 2005 г. и с 2005 по 2006 г. На парламентских выборах 2006 г. Р. Проди и С. Берлускони возглавили соответственно левоцентристскую и правоцентристскую коалиции.

Блок, возглавляемый Р. Проди, получил название Союза (Unione) и был сформирован на основе альянса «Оливковое дерево» (Ulivo), который одержал победу на парламентских выборах 1996 г. Альянс «Оливковое дерево»

² Избирательный закон № 270 был принят 21 декабря 2005 г. простым парламентским большинством, которое составили такие политические силы, как «Вперед, Италия», Национальный альянс, Союз христианских демократов, Лига Севера. Этим политическим силам удалось преодолеть возражение оппозиции в лице таких партий, как Левые демократы, «Ромашка», Коммунистическое возрождение.

представлял собой конфедерацию трех партий: Левых демократов, «Ромашки» и Движения республиканцев Европы. Левые демократы (*Democratici di Sinistra*) — ведущая социал-демократическая партия Италии, возглавляемая Пьеро Фассино, идеология которой базировалась в основном на политическом наследии Коммунистической партии Италии. В программном Статуте партия отмечала приверженность социалистической мысли (демократическим и реформистским традициям Итальянской коммунистической партии, Итальянской социалистической партии и итальянского рабочего движения), верность принципам светской республики, подчеркивала ценность идей социального католического движения и защиты окружающей среды [*Il sito ufficiale dei Democratici di Sinistra*]. Партия «Ромашка» (*Margherita*), лидером которой являлся Франческо Рутелли, являлась организацией, вдохновленной христианскими идеями, но открытой для лиц всех конфессий. Среди основных ценностей партии значились: свобода, правовое государство, центральная роль семьи в обществе [*La Margherita*]. Движение республиканцев Европы (*Movimento Repubblicani Europei*) — немногочисленная партия левоцентристов под руководством Лучиана Сбарбати. Движение возникло в марте 2001 г., после раскола Итальянской республиканской партии, и большинство примкнуло к Дому свобод. Движение восходило к традиции республиканской партии и ее деятелям, таким как Джузеппе Мадзини и Джованни Спадолини.

Помимо «Оливкового дерева», в блок Р. Проди входила Партия коммунистического возрождения (*Partito della Rifondazione Comunista*) под руководством Фаусто Бертинотти. Партия была основана в декабре 1991 г. коммунистами, не согласными с преобразованием Итальянской коммунистической партии в Демократическую партию левых сил. К несогласным присоединились также члены небольших леворадикальных партий и групп, в результате чего внутри партии сложились различные течения — от еврокоммунистических до троцкистских. Партия провозглашала себя свободной организацией рабочего класса, всех трудящихся и граждан, которые разделяют ценности равенства, свободы и марксистского социализма, претендовала на обновление традиций итальянского коммунистического движения в духе антифашистского Сопротивления и республиканской Конституции [*Partito della rifondazione comunista*].

Таким образом, четыре политические силы составили основу коалиции Р. Проди. Их убеждения основывались на идеях социал-демократии, республиканства и христианской демократии. Немаловажную роль также занимала Партия коммунистического возрождения Ф. Бергинотти, что придавало основе коалиции «левый» оттенок. В целом, предвыборный блок Союз характеризовался левоцентристской направленностью.

К коалиции Р. Проди также присоединилось движение «Роза в кулаке» (*Rosa nel Pugno*), возникшее в ноябре 2005 г. в результате консолидации четырех политических сил — Итальянских демократических социалистов³, Италь-

³ После роспуска Итальянской социалистической партии (ИСП) в ноябре 1994 г. Энрико Бозелли собрал часть вышедших из ИСП членов под эгидой нового образования — Итальянские демократические социалисты.

янских радикалов⁴, Ассоциации Луки Кошони⁵ и Федерации молодых социалистов⁶. «Роза в кулаке» выступали за распространение и укрепление в Италии радикальных либеральных ценностей⁷.

Партия еврокоммунистов (Partito dei Comunisti Italiani) и ее лидер Оливiero Дилиберто также входили в коалицию Р. Проди на выборах 2006 г. Партия была создана в октябре 1998 г. и основывалась на наследии деятелей Коммунистической партии Италии, в том числе Антонио Грамши и Пальмиро Тольятти. Одной из основных идей еврокоммунистов являлось преобразование Италии в социалистическое общество, основанное на демократических принципах, а также укрепление идеалов мира и социализма в Европе.

Италия ценностей (Italia dei Valori) — политическая партия умеренного либерального толка, которая также вошла в предвыборную коалицию Р. Проди. Она была создана в октябре 1998 г. борцом с коррупцией Антонио Ди Пьетро⁸. Партия выступала за соединение традиций католической культуры и семейной солидарности, социалистической культуры труда и социальной справедливости, либеральной культуры рыночной экономики, индивидуальной свободы. По мнению сторонников А. Ди Пьетро, традиционные ценности свободы, равенства, законности и справедливости следует сочетать с современными ценностями — личной инициативой и ответственностью, самоуправлением, борьбой с политической коррупцией и европейским федерализмом [Italia dei valori].

В состав Союза входило также множество небольших партийных образований, защищавших интересы определенных категорий граждан: Партия «зеленых» Альфонсо Пекораро Сканио (Federazione dei Verdi), Партия пенсионеров Карло Фатуццо (Partito Pensionati), Партия народа Южного Тироля Эльмар Пихлер-Роллера (Südtiroler Volkspartei), Партия потребителей Пьетро Фуда (Lista Consumatori), Ломбардский альянс⁹ Элидио Де Паоли (Lega Alleanza

⁴ Итальянские радикалы (Radicali Italiani) — итальянское отделение транснациональной радикальной партии (международной межпартийной организации, ведущей ненасильственную борьбу за утверждение демократических прав и свобод во всем мире). Движение было основано в июле 2001 г. Радикалы выступали за расширение практики референдума и прямого участия граждан в государственном управлении, за рыночное хозяйство и свободную конкуренцию. Известны антимилитаристскими и антипрогабрионистскими кампаниями. Лидерами партии являлись Марко Паннелла и Эмма Бонино.

⁵ Ассоциация Луки Кошони (Associazione Luca Coscioni) — радикальное политическое движение, основанное в сентябре 2002 г. экономистом и политиком Лукой Кошони. Ассоциация выступала главным образом за свободу научных исследований и невлияние церкви и ее религиозных убеждений на политику государства в науке.

⁶ Федерация молодых социалистов (Federazione dei Giovani Socialisti) — организация, унаследовавшая традицию Союза молодежи Итальянской социалистической партии. Федерация опиралась на всеобщие ценности демократии, солидарности, мира, ненасилия и поддержания диалога. Занимала оппозиционную позицию по вопросам нетолерантности и тоталитаризма.

⁷ «Роза в кулаке» выступала за упрощение процедуры развода, отмену привилегий церкви и ее участия в политической жизни страны, свободу исследования клеток эмбрионов, легализацию эвтаназии и т. п.

⁸ Антонио Ди Пьетро (Antonio Di Pietro; р. 1950) — миланский следователь, который руководил операцией «Чистые руки» — расследованием, выявившим существование разветвленной системы коррупционных связей между политической элитой и крупным бизнесом.

⁹ Ломбардский альянс — политическое региональное движение Ломбардии, стоявшее на позициях автономизма.

Lombarda) и Лига фронта Венето¹⁰ Фабрицио Коменчини (Liga Fronte Veneto), движение «Автономия, свобода, демократия»¹¹ Роберто Никко (Autonomie-Liberté-Démocratie), а также небольшая центристская партия Народники – Союз демократов за Европу¹² (Popolari-Unione Democratici per l'Europa).

Таким образом, в коалицию Р. Проди входили политические образования не только умеренного либерального толка, но также коммунистического и даже радикального. Также к блоку Союз присоединились малые политические движения и партии, преследовавшие исключительно интересы своих меньшинств или регионов.

Коалиция С. Берлускони, в выборном списке которой значилось десять партий, называлась Домом Свобод (Casa delle Liberta). Основное ядро блока составила крупнейшая правоцентристская партия Итальянской Республики, основанная в январе 1994 г. С. Берлускони, — «Вперед, Италия» (Forza Italia). В идеологии партии лежали различные политические убеждения. Согласно основополагающему документу партии — Хартии ценностей, «Вперед, Италия» — «ассоциация граждан, признающих идеалы либеральной демократии, либерального католицизма, идеалы светские и реформистские» [Forza Italia]. Партия позиционировала себя как качественно новую партию, как «партию-ответ» партийным кризисам, но в то же время как наследницу лучших политических традиций Италии, сочетая в себе элементы правого центра с явной ориентацией в сторону левого реформизма и либерального социализма [Ibid.].

Вторая по численности партия, входившая в коалицию С. Берлускони, — Национальный альянс (Alleanza Nazionale). Организация была создана в 1995 г. на основе неофашистского Итальянского социального движения¹³ (Movimento Sociale Italiano), хотя официально Национальный альянс отрекся от расизма, антисемитизма и фашизма. Лидером партии являлся Джанфранко Фини — министр иностранных дел Италии в 2005–2006 гг. Основные положения Статута Национального альянса были посвящены обеспечению безопасности, усилению борьбы с преступностью, уменьшению бюрократии в государственном аппарате и повышению его эффективности. Национализм партии проявлялся в ее стремлении резко ограничить поток иммигрантов в страну.

Движение «Лига Севера — Движение за автономию» (Lega Nord-Movimento per l'Autonomia) составили совместный избирательный список, состоявший из двух партий — Лиги Севера за независимость Падании (Lega Nord per l'Indipendenza della Padania) и Движения за автономию (Movimento per l'Autonomia) и также вошли в Дом Свобод. Лига Севера — партия под руководством Умберто Босси, оформленная официально в феврале 1991 г. в резуль-

¹⁰ Лига фронта Венето — политическое движение, основанное в октябре 1998 г. и выступавшее за автономию региона Венето.

¹¹ «Автономия, свобода, демократия» — региональное политическое движение, отстаивавшее интересы национальных меньшинств, проживавших в автономном регионе Валле д'Аоста.

¹² Народники — Союз демократов за Европу — партия, основанная в 1999 г. Клементе Мастеллой, в идеологии которой лежали ценности христианской демократии.

¹³ В конце 1946 г. мафия и неофашисты образовали собственную партию — Итальянское социальное движение (Movimento Sociale Italiano).

тате объединения автономистских группировок из регионов и провинций Северной Италии — Лиги Венето (впервые выступила на выборах в 1979 г.) и Ломбардской лиги (создана в 1984 г.), организаций из Пьемонта, Лигурии, Эмилии-Романьи и Тосканы. Целью Лиги Севера была провозглашена независимость Северной Италии — так называемой области Падания¹⁴, чье международное признание и независимость предполагалось достичь демократическими средствами. Лига Севера выступала против классовой или социальной борьбы и считала основным вопросом политики конфликт между централизованными государствами и народами, добивающимися самоопределения и свободы. В июне 1995 г. У. Босси созвал в Мантуе парламент Падании, а 15 сентября 1996 г. провозгласил в Венеции ее независимость. Падение популярности движения на севере Италии вынудило Лигу несколько изменить тактику: впредь она не добивалась независимости, но заявляла о намерении достичь широкой федерализации Италии. Партия У. Босси — крайне националистическое движение: соратники У. Босси неоднократно выступали против миграции выходцев из южной части страны на север, движение также требовало ограничения иммиграции из-за рубежа.

Данные политические объединения составили основную силу блока С. Берлускони Дом Свобод. Несмотря на то, что ценности «Вперед, Италия» можно было бы назвать либерально-демократическими, Национальный альянс и Лига Севера — Движение за автономию имели в своей основе консервативные установки, что дает основание назвать коалицию С. Берлускони правоцентристской.

Движение за автономию (*Movimento per l'Autonomia*) — молодая политическая сила, появившаяся в апреле 2005 г., основанная на идеях автономии и меридионализма¹⁵, также вошла в Дом Свобод. Лидером партии являлся Раффаэле Ломбардо. Партия возникла в результате разногласия внутри сицилийского отделения Союза христианских демократов и Демократов Центра (*Unione dei Democratici Cristiani e Democratici di Centro*) из-за того, что, по мнению Р. Ломбарди, партией не уделялось должное внимание интересам Сицилии. Впоследствии в Движение за автономию вошли политики различных убеждений, в основном бывшие христианские демократы и социалисты.

Партия Христианская демократия за автономии (*Democrazia Cristiana per le Autonomie*), чаще именуемая как Новые христианские демократы (*Nuova Democrazia Cristiana*), а также Новая партия итальянских социалистов (*Nuovo Partito Socialista Italiano*) входили в один избирательный список коалиции С. Берлускони. Христианская демократия за автономии под руководством Джанфранко Ротонди являлась центристской партией, вдохновленной идеалами христианских демократов и «стурианством»¹⁶. В число основных ценностей партии

¹⁴ Падания включала в себя восемь северных регионов Италии. Топоним *Падания* образован от названия реки *Po*, условно отделяющей Паданию от остальной части Италии.

¹⁵ М е р и д и о н а л и з м — политика отстаивания интересов Юга Италии, борьба за его возрождение.

¹⁶ *Луиджи Стурзо* (Luigi Sturzo; 1871—1959) — итальянский священник, один из лидеров католического движения. Организатор Народной партии (*Popolari*) — первой массовой католической партии Италии, в 1919—1923 гг. её политический секретарь. В 1940 г. основал международный Христианско-демократический союз (после II Мировой войны был вице-председателем Союза).

входили христианская демократия и социальная доктрина католической церкви. Новая партия итальянских социалистов — политическая сила, образованная в январе 2001 г. посредством соединения Партии социалистов Джанни Де Микелиса и Социалистической лиги Бобо Кракси и Клаудио Мартелли. Партия решила продолжить политическую линию Социалистической итальянской партии Беттино Кракси и призывала к единству социалистов, придержившихся принципов либерализма, реформизма и светскости. В период с 2001 по 2007 г. секретарем партии был Дж. Де Микелис.

В Дом Свобод входили также различные малые политические образования и движения, в основном радикального типа. В их числе были: Союз Центра (*Unione di Centro*) — центристская католическая партия, координируемая ПьерФердинандо Казини, официальным лидером которой являлся Лоренцо Чеза; Социальная альтернатива (*Alternativa Sociale*) — конфедерация неофашистских движений, возглавляемых внучкой Бенито Муссолини — Александрий Муссолини¹⁷; Трехцветное пламя¹⁸ (*Fiamma Tricolore*) — неофашистская партия Пино Раути; Либеральные реформисты¹⁹ (*Riformatori Liberali*) — либеральное движение, защищавшее традиционные либеральные ценности; движение «Нет евро»²⁰ (*No Euro*) — политическая организация евроскептиков.

Таким образом, наряду с партиями, выступавшими за либеральные и христианско-демократические ценности, в Дом Свобод вошли политические объединения, представлявшие интересы отдельных регионов Италии, многие партии восходили к традициям фашизма, присутствовали также евроскептики. В целом, нельзя сказать, что коалиция С. Берлускони была более гомогенной по своему составу по сравнению с блоком Р. Проди Союз.

Разнородный состав коалиций во многом обусловил трудность составления предвыборной программы и выработки единой политической линии. Либералы (часть Партии левых демократов П. Фассино, часть партии «Ромашка» Ф. Рутелли) выступали за рыночную экономику, конкуренцию, дальнейшую приватизацию государственных предприятий, расширение инфраструктуры, мобильность рынка труда. С другой стороны, коммунисты и бывшие христианские демократы являлись сторонниками социального государства. Установки католиков из «Ромашки», которые выступали за традиционную семью, не соот-

¹⁷ Социальная альтернатива была создана в феврале 2004 г. А. Муссолини на следующий день после ее выхода из Национального альянса.

¹⁸ Трехцветное пламя было основано в марте 1995 г. Пино Раути и его союзниками из Итальянского социального движения, которые были против роспуска Социального итальянского движения, большинство которого вошло в Национальный альянс. С 2002 г. секретарем партии являлся Лука Романьели.

¹⁹ Движение Либеральные реформисты возникло в октябре 2005 г. Слоганом партии являлось словосочетание «Америка, рынок, индивид», отражавшее основные ценности. Лидером являлся Бенедетто делла Ведова.

²⁰ Движение «Нет евро» основано в Турине в октябре 2003 г. Лидером движения являлся Ренцо Рабеллино. Участники движения были убеждены, что введение единой валюты не принесло никаких выгод ни для итальянской экономики, ни для жителей Апеннин. Они выступали за выход Италии из зоны «евро» и возобновление выпуска национальной валюты.

ветствовали убеждениям радикалов, социалистов, «зеленых» и коммунистов, высказывавшихся в пользу однополых браков.

Выборы в сенат и палату депутатов состоялись 9–10 апреля 2006 г. Согласно экзит-пулам, большинство голосов избиратели отдали коалиции Союз, возглавляемой Р. Проди [BBC News]. Но победила она с минимальным преимуществом. В палате депутатов сторонники Р. Проди получили 348 депутатских места, а правый центр — 281 место [La Repubblica, Camera]. На выборах в сенат в самой Италии победила коалиция С. Берлускони: они набрали 49,9 % голосов против 49,2 % за левоцентристов [La Repubblica, Senato]. Решающее значение в победе Союза сыграли выборы в сенат представителей итальянских диаспор, проживавших за границей, согласно которым Союз получил 4 дополнительных места, а правый центр — одно. В результате в сенате блок Р. Проди получил 158 мест, т. е. на два места больше, чем коалиция С. Берлускони, которой досталось 156 мест [Ibid.]. Явка избирателей составила 83,6 % [La Repubblica, Riepilogo Nazionale], примерно столько же, сколько на предыдущих парламентских выборах 2001 г.²¹

Согласно результатам выборов, не все партии получили места в парламенте. От коалиции Р. Проди наибольшее количество мест досталось Оливе, остальные мандаты были распределены между партиями Коммунистическое возрождение, «Роза в кулаке», Итальянские коммунисты, Италия ценностей, «зелеными», народниками, Партией народа Южного Тироля и движением «Автономия, свобода, демократия». Из заявленного списка коалиции С. Берлускони пять партий заняли места в итальянском парламенте. Наибольшее число мест получила партия «Вперед, Италия». Выиграли мандаты также Национальный альянс, Союз Центра, Лига Севера, Христианские демократы за автономию и Новая партия итальянских социалистов [Ibid.].

Дом Свобод отказался признать поражение и результаты выборов, советники С. Берлускони требовали пересчета голосов. Однако 20 апреля 2006 г. Кассационный суд Италии подтвердил победу блока Союз, что дало основание провести выборы председателей обеих палат парламента в самом конце апреля. Председателем палаты депутатов в четвертом туре голосования был избран лидер партии Коммунистическое возрождение и член коалиции Р. Проди Ф. Бертионетти, а пост председателя сената получил Франко Марини, согласно отданному ему числу голосов в третьем туре. Сразу же после избрания председателей обеих палат парламента С. Берлускони подал президенту страны Карло Адзелио Чампи прошение об отставке, а 10 мая в четвертом туре голосования на совместном заседании обеих палат парламента получив 55 % голосов [Presidenza della Repubblica], президентом Италии был избран Джорджо Наполитано — кандидат от левоцентристского блока, бывший активист Итальянской коммунистической партии. Вступив в должность 15 мая, Дж. Наполитано поручил Р. Проди сформировать кабинет министров.

²¹ На выборах 2001 г. явка избирателей составила 81,4 %.

- Конституции зарубежных государств : учеб. пособие / сост. В. В. Маклаков — М., 2003.*
- BBC News — Prodi hails Italy poll ‘victory’ [Electronic resource] / BBC News. 11 Apr., 2006. URL: <http://news.bbc.co.uk/1/hi/world/europe/4897994.stm> (дата обращения: 08.10.2011).*
- Forza Italia — Statuto di Forza Italia [Electronic resource] / 1997. 18 gen., URL: <http://www.forzaitalia.it/speciali/statutoforzaitalia04.pdf> (дата обращения: 08.10.2011).*
- Il sito ufficiale dei Democratici di Sinistra [Electronic resource] / 2005. Statuto dei Democratici di sinistra. 5 febbraio, URL: http://www.dsonline.it/partito/organizzazione/documenti/detttaglio.asp?id_doc=24018 (дата обращения: 08.10.2011).*
- Italia dei valori [Electronic resource] / Statuto nazionale. URL: <http://italiadeivalori.antoniodipietro.com/documenti/Statuto.pdf> (дата обращения: 08.10.2011).*
- La Margherita [Electronic resource] / Democrazia e libertà. Lo statuto di Democrazia e libertà — La Margherita. URL: <http://www.margheritalecchese.org/documenti/statuto.htm> (дата обращения: 08.10.2011).*
- La Repubblica [Electronic resource] / Elezione politiche 2006: Camera. URL: <http://www.repubblica.it/speciale/2006/elezioni/camera/index.html> (дата обращения: 08.10.2011).*
- La Repubblica [Electronic resource] / Elezioni politiche 2006. Riepilogo Nazionale. URL: http://www.repubblica.it/speciale/2006/elezioni/camera/riepilogo_nazionale.html (дата обращения: 08.10.2011).*
- La Repubblica [Electronic resource] / Elezione politiche 2006: Senato. URL: <http://www.repubblica.it/speciale/2006/elezioni/senato/index.html> (дата обращения: 08.10.2011).*
- Parlamento Italiano — Modifiche alle norme per l’elezione della Camera dei deputati e del Senato della Repubblica [Electronic resource] / Legge 21 dicembre 2005, n. 270. URL: <http://www.parlamento.it/leggi/052701.htm> (дата обращения: 08.10.2011).*
- Partito della rifondazione comunista / Statuto. 2008. 24–27 lug., URL: http://home.rifondazione.it/xisttest/index.php?option=com_content&task=view&id=25&Itemid=432 (дата обращения: 08.10.2011).*
- Presidenza della Repubblica [Electronic resource] / Risultati della votazione. URL: <http://www.quirinale.it/presidente/elezione.htm> (дата обращения: 08.10.2011).*
- The Organization for Security and Co-operation in Europe [Electronic resource] // OSCE/ODIHR Election Assessment Mission Report. 2006. 9 June. URL: <http://www.osce.org/odihr/elections/italy/19405> (дата обращения: 08.10.2011).*

Статья поступила в редакцию 10.12.2011 г.